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مبادئ الاحتمالات

 قياس فرصة حدوث حادثة معينة غير مؤكدة الحدوثتستخدم للتعبير عن الاحتمالكلمة  .

 ياس وقيمة هذا المقبمقياس الاحتمال إن المقياس الكمي الذي يقيس فرصة حدوث حادثة معينة يسمى
.  تتراوح بين الصفر والواحد 

 ع وكلما قلت فرصة وقو. الواحدكلما اقتربت قيمة هذا المقياس من وقوع الحادثة زادت فرصة كلما
.  الصفرهذا المقياس من اقتربت قيمة الحادثة كلما 

STAT 1201 2



Random Experimentالتجربة العشوائية 

:هي تجربة أو عملية تحقق الشروط التاليةالعشوائية التجربة 

جميع النتائج الممكنة للتجربة تكون معلومة مسبقا قبل إجرائها.

 يمكن التنبؤ بنتيجة التجربة بشكل قطعي ومؤكد قبل إجرائهالا.

 معرفة أو قياس فرصة ظهور كل نتيجة من نتائج التجربة قبل إجراء التجربةيمكن.
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Sample Spaceالعينة ( فراغ)فضاء 

 للتجربة جميع النتائج الممكنة من هي المجموعة المكونة للتجربة العشوائية فضاء العينة.

 بالرمز لفضاء العينة ونرمزS بالرمزلعدد عناصر فضاء العينة ويرمزn(S).

 عينة عناصر فضاء المن نتائج التجربة العشوائية أي أنها أي عنصر من نتيجة هي أي العينة نقطة.

:مثال

 S = {H , T}العينة ، فإن فضاء واحدةمرة قطعة نقود ألقيت إذا 

n(S) = 2
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Sample Spaceالعينة ( فراغ)فضاء 

:مثال

،  مرتين متتاليتينألقيت قطعة نقود إذا 

 S = {(H,H) , (H,T) , (T,H) , (T,T)}العينة ضاء ففإن 

n(S) = 4
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Sample Spaceالعينة ( فراغ)فضاء 

:مثال

،  ثلاث مرات متتاليةألقيت قطعة نقود إذا 

 S = { (H,H,H) , (H,H,T), (H,T,H) , (H,T,T) , (T,H,H) , (T,H,T), (T,T,H) , (T,T,T)فإن فضاء العينة 

n(S) = 8
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Sample Spaceالعينة ( فراغ)فضاء 

:مثال

:فإن فضاء العينة، مرة واحدةألقي حجر النرد إذا 

S = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 }

n(S) = 6

STAT 1201 7



Sample Spaceالعينة ( فراغ)فضاء 

مثال

:   فضاء العينة، فإن مرتين متتاليتينألقي حجر النرد إذا 

S = { (1,1) , (1,2) , (1,3) , (1,4) , (1,5) , (1,6)   
(2,1) , (2,2) , (2,3) , (2,4) , (2,5) , (2,6)   
(3,1) , (3,2) , (3,3) , (3,4) , (3,5) , (3,6)   
(4,1) , (4,2) , (4,3) , (4,4) , (4,5) , (4,6)   
(5,1) , (5,2) , (5,3) , (5,4) , (5,5) , (5,6)   
(6,1) , (6,2) , (6,3) , (6,4) , (6,5) , (6,6) }

n(S) = 36
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Sample Spaceالعينة ( فراغ)فضاء 

:فضاء العينةلإيجاد 

:الكارتيزيحاصل الضرب استخدام : أولاا 

S = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 }  × { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 }

ا  :الشجرةاستخدام طريقة : ثانيا

ا  :الجدولاستخدام طريقة : ثالثا

STAT 1201 9

(6,6)(5,6)(4,6)(3,6)(2,6)(1,6)6
(6,5)(5,5)(4,5)(3,5)(2,5)(1,5)5
(6,4)(5,4)(4,4)(3,4)(2,4)(1,4)4
(6,3)(5,3)(4,3)(3,3)(2,3)(1,3)3
(6,2)(5,2)(4,2)(3,2)(2,2)(1,2)2
(6,1)(5,1)(4,1)(3,1)(2,1)(1,1)1
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Eventالحدث  أو الحادثة 

جزئية من فضاء العينة هي مجموعة الحادثةS  .

A إذا وإذا فقط كانت حادثةA ⊆ S.

 الحادثة يقال بأنA الحادثة وقعت إذا كانت نتيجة التجربة هي أحد عناصرA.

⊇ φ( Impossible Event)المستحيلة الحادثة • S  ، أنحيثφ  المجموعة الخاليةهي.

⊇ S(Sure Event)المؤكدة الحادثة • S.

التجربة هي أحد نتيجة كانتإذا وقعت ونقول بأن الحادثة . n(A)بالرمز Aالحادثة لعدد عناصر يرمز •
.Aعناصر الحادثة 
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Eventالحادثة أو الحدث  

:مثال

الية التالعلوي فإن المجموعات في مثال تجربة رمي حجر النرد مرة واحدة وتسجيل الرقم الظاهر على الوجه 
.Sالعينة تشكل حوادث لأنها مجموعات جزئية من فضاء 

STAT 1201 11



Eventالحادثة أو الحدث  

:مثال
مرتين النقود قطعةقذف وعدد عناصرها ثم مثلها باستخدام أشكال فن وذلك في تجربة التالية احسب الحوادث 

:متتاليتين
A = { الأولى على صورة في الرمية الحصول  }
B = { الحصول على كتابة في الرمية الأولى }  
C = { الحصول على صورة واحدة على الأقل }

STAT 1201 12



Eventالحادثة أو الحدث  

:مثال
يرمز ( x)أن باعتباراحسب الحوادث التالية وعدد عناصرها وذلك في تجربة رمي حجر نرد مرتين متتاليتين 

: يرمز لنتيجة الرمية الثانية( y)و لنتيجة الرمية الأولى 

A = { (x,y): x + y < 4 }
B = { (x,y): x = y }
C = { (x,y): x =5 }
D = { (x,y): x+y =1 }
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Algebra of Events( جبر الحوادث)العمليات على الحوادث 

(Union)حادثتين اتحاد : أولاا 

 حادثتين اتحادA وB لها بالرمز حادثة يرمز هوA  B التي جميع العناصر الحادثة المكونة من وهي

ا أو تنتمي لهما Bأو تنتمي إلى Aإلى تنتمي  .  معا

 الحادثة تقعA  B وقعت أي إذا الأقل ، الحادثتين على إذا وقعت إحدىA وقعتأو إذاB  وقعتأو إذاA 
ا Bو  .معا
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Algebra of Events( جبر الحوادث)العمليات على الحوادث 

ا  (Intersection)حادثتين تقاطع : ثانيا

 تقاطع حادثتينA وB لها بالرمز هو حادثة يرمزA  B أو بالرمزAB جميع المكونة من الحادثة وهي

ا Bوفي Aالعناصر المشتركة في  .  معا

 تقع الحادثةA  B الحادثتان إذا وقعتA وB ا .في نفس الوقتمعا
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Algebra of Events( جبر الحوادث)العمليات على الحوادث 

ا  (Complement)متممة أو مكملة حادثة : ثالثا

 الحادثة متممة أو مكملةA لها بالرمزهي حادثة يرمزAC أوഥ𝐀 جميع عناصر منالحادثة المكونة وهي

.  Aإلى فضاء العينة التي لا تنتمي 

 الحادثة متممة تقعഥ𝐀 الحادثةإذا لم تقعA نفسها.
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Algebra of Events( جبر الحوادث)العمليات على الحوادث 

ا  Difference between Two Eventsالفرق بين حادثتين : رابعا
 حادثتين الفرق بينA وB بالرمز لها حادثة يرمز هوA−B التي جميع العناصر الحادثة المكونة من وهي

.  Bولا تنتمي إلى الحادثة Aالحادثة تنتمي إلى 

 الحادثة تقعA−B  إذا وقعت الحادثةA الحادثة ولم تقعB.
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Algebra of Events( جبر الحوادث)العمليات على الحوادث 

:مثال

.العلويفي مثال تجربة رمي حجر النرد مرة واحدة وتسجيل الرقم الظاهر على الوجه 
A ={ظهور عدد زوجي}

B ={ فرديظهور عدد}

C ={ 3يقبل القسمة على ظهور عدد}
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A  B = {2,4,6}  {1,3,5} = {1,2,3,4,5,6}  
A  B = {2,4,6}  {1,3,5} = 
A  C = {2,4,6}  {3,6} = {2,3,4,6}
A  C = {2,4,6}  {3,6} = {6}
B  C = {1,3,5}  {3,6} = {1,3,5,6}
B  C = {1,3,5}  {3,6} = {3}
Ac = {1,3,5}
Bc = {2,4,6}
Cc = {1,2,4,5}
A – B = A حادثتان متنافيتان

B – A = B حادثتان متنافيتان

A – C = {2,4}
C – A = {3}
B – C = {1,5}
C – B = {6}



Algebra of Events( جبر الحوادث)العمليات على الحوادث 

 (AC)C = A
 SC = φ
 φC = S
 AC = S−A
 A ∩ A = A
 A ∪ A = A
 A ∩ S = A
 A ∪ S = S
 A ∩ φ = φ
 A ∪ φ = A
 A ⊆ B ⇒ A ∩ B = A
 A ⊆ B ⇒ A ∪ B = B

STAT 1201 19



Algebra of Events( جبر الحوادث)العمليات على الحوادث 

 A − B = A ∩ BC

:مورجاندي قانونا 

(A ∪ B)C = AC ∩ BC

(A ∩ B)C = AC ∪ BC

STAT 1201 20



Algebra of Events( جبر الحوادث)العمليات على الحوادث 

:مثال

.متتاليةثلاث مرات قطعة نقود قذفت 

.أكتب فراغ العينة وعدد عناصره-1

:الحوادث التالية وعدد عناصرهاأكتب -2
= A  صورة الدالة على ظهور الحادثة(H )في الرمية الأولى

B = الحادثة الدالة على ظهور صورة(H ) على الأقلواحدة

C = الحادثة الدالة على ظهور كتابة(T ) في الرمية الأولى وصورة(H ) الثالثةفي الرمية.

:أكتب الحوادث التالية وعدد عناصرها-3
A∩B, A∪C, AC ∪ BC, (A ∩ B)C, A∩BC
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Algebra of Events( جبر الحوادث)العمليات على الحوادث 

STAT 1201 22



Algebra of Events( جبر الحوادث)العمليات على الحوادث 

STAT 1201 23



Disjoint (Mutually Exclusive) Events( المنفصلة)الحوادث المتنافية 

 الحادثتين بأن يقالA وB أن أي إذا كانتا غير متقاطعتين، منفصلتان أو متنافيتانA∩B=φ يعني وهذا

ا عدم وجود عناصر مشتركة بينهما وبالتالي لا يمكن وقوعهما  قوع ولذلك فإن وقوع أحدهما ينفي و. معا

.الأخرى
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Exhaustive Eventsالحوادث الشاملة 

 يقال بأن الحوادثA1,A2,…,An الأقل عند على ( منهاواحده )شاملة إذا كان لابد من وقوع إحداها حوادث
:أي إذا كان. إجراء التجربة

:مثال

في تجربة رمي حجر النرد مرة واحدة فإن:

:  حادثتانB = {1, 3, 5}و A = {2, 4, 6}الحادثتان 

A∩B ≠ φ: لأنمتنافيتان
A∪B={1, 2, 3, 4, 5, 6} = S: لأنشاملتان

غير متنافيةشاملة ولكنها حوادث A3={3,4,5,6}و A2={2,3,4}و  A1={1,2,3}الحوادث 
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Equally Likely Outcomesالفرص ( أو متكافئة)الحالات متساوية 

 فإننا أخرى نتيجةفرصة ظهور أي نتيجة من نتائج التجربة العشوائية مساوية لفرصة ظهور أي إذا كانت

.  الفرصة( أو متكافئة )التجربة متساوية نقول بأن نتائج هذه 

 الصورة مرة واحدة فإن فرصة ظهور عملة متزنة عند قذف قطعة فمثلاا(H ) مساوية لفرصة ظهور

( .T)الكتابة

 ظهور الرقم مساوية لفرصة 1رمي حجر النرد المتزن مرة واحدة فإن فرصة ظهور الرقم كذلك في تجربة

ظهور مساوية لفرصة وهذه 4ظهور الرقم لفرصة وهذه مساوية 3الرقم وهذه مساوية لفرصة ظهور 2

.  6وهذه مساوية لفرصة ظهور الرقم 5الرقم 

 الفرصالمذكورتين متساوية فإن كلا التجربتين وعليه.
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Probabilityالاحتمال 

 Probability of An Eventاحتمال الحادثة 
عند إجراء  Aوقوع الحادثة فرصة ويقيس P(A)بالرمز هو مقياس عددي يرمز له Aالحادثة احتمال •

.والصفر وتتراوح قيمة هذا المقياس بين الواحد الصحيح . التجربة

دود لها محوعدد عناصر فضاء العينة الفرصة إذا كان لدينا تجربة عشوائية جميع نتائجها متساوية •
:التاليةيعرف بالصيغة Aالحادثة احتمال فإن  n(S)ويساوي 
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Probabilityالاحتمال 

:مثال

أوجد احتمال الحوادث في مثال تجربة رمي حجر النرد المتزن مرة واحدة 

:الحل
،n(S)=6محدود بما أن نتائج تجربة رمي حجر النرد المتزن متساوية الفرصة وعدد عناصر فضاء العينة 

:احتمالات الحوادث هيفإن 

STAT 1201 28



Eventالحادثة أو الحدث  

:مثال

:متتاليتينقذف قطعة النقود المتزنة مرتين لتجربة التالية احسب احتمالات الحوادث 
A = { الحصول على صورة في الرمية الأولى }
B = { الحصول على كتابة في الرمية الأولى }  
C = { الحصول على صورة واحدة على الأقل }

:الحل

فإن د فضاء العينة محدوبما أن نتائج تجربة قذف قطعة النقود المتزنة متساوية الفرصة وعدد عناصر 

:احتمالات الحوادث هي

STAT 1201 29



Axioms of Probabilityالاحتمال ( بديهيات)مسلمات 

STAT 1201 30

P(A  B) = P(A) + P(B)



Axioms of Probabilityالاحتمال ( بديهيات)مسلمات 

STAT 1201 31



Axioms of Probabilityالاحتمال ( بديهيات)مسلمات 

STAT 1201 32

:الخلاصة
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S

:حادثتان متنافيتان B و A

 P(A  B) = P(A) + P(B)

:حادثتان غير متنافيتين B و A

 P(A  B) = P(A) + P(B) – P(AB)
 P(A  Bc) = P(A) - P(A  B)

P(Ac) = 1- P(A)

P(Bc) = 1- P(B)
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Axioms of Probabilityالاحتمال ( بديهيات)مسلمات 

STAT 1201 33

:مثال

64
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A B

S

P(A  B) = P(A) + P(B)
 P(A  B) = 0.5 + 0.5 = 1

P(Ac) = 1- P(A) 
 P(Ac) = 1- 0.5 = 0.5 

P(A) = 
𝟑

𝟔
= 𝟎. 𝟓

P(B) = 
𝟑

𝟔
= 𝟎. 𝟓

P(Bc) = 1- P(B) 
 P(Bc) = 1- 0.5 = 0.5 



Axioms of Probabilityالاحتمال ( بديهيات)مسلمات 

STAT 1201 34

:مثال

P(A  B) = P(A) + P(B) – P(AB)

 P(A  B) = 
𝟑

𝟔
+ 
𝟐

𝟔
-
𝟏

𝟔
= 
𝟒

𝟔

P(Ac) = 1 - P(A) 

 P(Ac) = 1 -
𝟑

𝟔
= 
𝟑

𝟔

P(A) = 
𝟑

𝟔

P(B) = 
𝟐

𝟔

P(Bc) = 1 - P(B) 

 P(Bc) = 1 -
𝟐

𝟔
= 
𝟒

𝟔

4
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5
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S

P(AB) = 
𝟏

𝟔

P(A  Bc) = P(A) – P(A  B)

 P(A  Bc) = 
𝟑

𝟔
-
𝟏

𝟔
= 
𝟐

𝟔



Axioms of Probabilityالاحتمال ( بديهيات)مسلمات 

STAT 1201 35

:مثال

A B

S

P(A  B) = P(A) + P(B)
 P(A  B) = 0.6 + 0.3 = 0.9

P(Ac) = 1 - P(A) 
 P(Ac) = 1 - 0.6 = 0.4 

P(Bc) = 1 - P(B) 
 P(Bc) = 1 - 0.3 = 0.7 

P(A) = 0.6

P(B) = 0.3



Axioms of Probabilityالاحتمال ( بديهيات)مسلمات 

STAT 1201 36

:مثال

P(A  B) = P(A) + P(B) – P(AB)
 P(A  B) = 0.6 + 0.3 - 0.1 = 0.8

P(Ac) = 1 - P(A) 
 P(Ac) = 1 – 0.6 = 0.4

A B

S

P(AB) = 0.1

P(A) = 0.6

P(B) = 0.3

P(Bc) = 1 - P(B) 
 P(Bc) = 1 – 0.3 = 0.7

P(A  Bc) = P(A) – P(AB)
 P(A  Bc) = 0.6 - 0.1 = 0.5



Venn Diagramأشكال فن 

STAT 1201 37



Venn Diagramأشكال فن 

STAT 1201 38

A – B = A  Bc

B – A = Ac  B



Venn Diagramأشكال فن 

STAT 1201 39

De Morgan’s Laws:

(A  B)c = Ac  Bc

(A  B)c = Ac  Bc




Venn Diagramأشكال فن 

STAT 1201 40



Probabilityالاحتمال 

STAT 1201 41
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0.4
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Probabilityالاحتمال 

STAT 1201 42

A  Bc
A  B

0.1 Ac  B

BA  
0.6

Ac  Bc

P(A)P(A  B)

P(A  BC)



Probabilityالاحتمال 

STAT 1201 43

A
0.25

B
0.70

A  Bc

0.15

A  B
0.1

Ac  B
0.6

Ac  Bc

0.15

P(A)P(Bc)

P(A  B)



Probabilityالاحتمال 

STAT 1201 44

A
0.35

B
0.15

A  Bc A  B
0.1

Ac  B

Ac  Bc

P(A)

P(B)P(A  B)

P(A  B)

P(Bc)



Probabilityالاحتمال 
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Probabilityالاحتمال 

STAT 1201 46

A
0.20

B
0.40

A  Bc

0.10

A  B
0.1

Ac  B
0.30

Ac  Bc

0.5
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 معينة احتمال حادثة بإيجاد نرغبA معرفتنا بوقوع حادثة معينة أخرى بعدB.

 الشرطي للحادثة أننا نكون مهتمين بإيجاد الاحتمال أيA ا قد نكون فمثلاا . Bبوقوع الحادثة مشروطا
:مهتمين بعرفة ما يلي

 وقوع حادث مروري لأحد السائقين إذا علمنا بأنه قد قام بالتأمين على السيارةاحتمال.

 ا 100أن يستمر أحد الأجهزة الكهربائية في العمل لمدة احتمال ا قادمة يوما ا 30لمدة عاملاا بأن هذا الجهاز ظل علما يوما
. الماضية

 ا أن يصاب الشخص بالمرض احتمال .بأن هذا الشخص قد تم تلقيحه ضد هذا المرضعلما

 مما سبق أننا نريد إيجاد احتمال الحادثة يفهمA  ا ن مالعينة المكون عينة جديد هو فضاء فضاء إلى منسوبا
.Bالمشروطة عناصر الحادثة 
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 لتكنA وB العينة حادثتين معرفتين على نفس فضاءS بحيثP(B)≠0  . إن الاحتمال الشرطي للحادثةA
ا أو )علما  ويعرف كما P(A|B)يرمز له بالرمز ( Bالحادثة أو معطى حدوث )Bالحادثة بوقوع ( مشروطا

:يلي

𝑷 𝑨 𝑩 =
𝑷(𝑨∩𝑩)

𝑷(𝑩)

𝑷 𝑨 ∩ 𝑩 = 𝑷 𝑩 .𝑷 𝑨 𝑩
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:مثال

ا أربعمائة التالي يصنف الجدول  :النحو التاليحسب عادة التدخين ومستوى ضغط الدم على شخصا

:ولنعرف الحوادث التالية. التجربة هي اختيار أحد هؤلاء الأشخاص بشكل عشوائيولتكن 
•A : مرتفعحادثة اختيار شخص ضغط دمه

•D :حادثة اختيار شخص مدخن
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:المطلوب هو إيجاد احتمال أن الشخص المختار•

.دمه مرتفعضغط •

.  مدخن•

.  ضغط دمه مرتفع و يدخن•

ا دمه مرتفع ضغط • .بأنه مدخنعلما

:الحل

P(A)

P(A  D)

P(D)

P(A  D)
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 يكون احتمال حدوث حادثة معينة في بعض الحالاتA  حدوث حادثة أخرى يتأثر مطلاقا بحدوث أو عدم لا

B. الحادثةأي لا فرق بين احتمالA  والاحتمال الشرطي للحادثةA  معطىB.

  أي أنP(A|B)=P(A) . وفي هذه الحالة نقول بأن الحادثتينA وBمستقلتان  .

 لتكنA وB حادثتين معرفتين على نفس فضاء العينةS . يقال بأن الحادثتينA وB مستقلتان إذا تحقق

:أحد الشروط المتكافئة التالية
P(A|B) = P(A)
P(B|A) = P(B)
P(A∩B) = P(A) P(B)
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:مثال

هذا كرات من 4اخترنا عينة مكونة من . بيضاء يحتوي صندوق على عشر كرات حمراء وعشرين كرة 

ا الصندوق  .ضاءواحدة بيحمراء وكرة أوجد احتمال الحصول على ثلاث كرات . الترتيب مراعاة دون عشوائيا

:الحل
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:مثال
للمصنع، الإنتاج الكلي من % 20الآلة الأولى تنتج . آلاتإنتاج المصباح الكهربائي في أحد المصانع بواسطة إحدى ثلاث يتم 

ومعلوم من الخبرة . من الإنتاج الكلي للمصنع % 50الآلة الثالثة الإنتاج الكلي للمصنع وتنتج من % 30الآلة الثانية وتنتج 

التالف للآلة ونسبة الإنتاج % 4الإنتاج التالف للآلة الثانية هي ونسبة % 1للآلة الأولى هي السابقة أن نسبة الإنتاج التالف 

احتمال أن يكون هذا فما هو إذا كانت التجربة هي اختيار مصباح واحد من إنتاج هذا المصنع بشكل عشوائي %. 7الثالثة هي 

؟المصباح تالف

:الحل
:لنعرف الحوادث التالية

B = { تالفالمصباح }

A1 = { الأولىمن إنتاج الآلة المصباح  }

A2 = { الثانيةالمصباح من إنتاج الآلة  }

A3 = { الثالثةالمصباح من إنتاج الآلة  }
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:مثال

ن قد أنتح أن يكواحتمال أننا علمنا أن المصباح المختار كان تالافا، فما هو ، لنفرض باعتبار المثال السابق 
بواسطة الآلة الأولى؟

:الحل

P(B  A1) = 
P(B ∩ A1)

P(A1)
 P(B ∩ A1) = P(A1)  P(B  A1) 

بايزفي الصفحات القادمة، سوف يتم حل نفس المسألة باستخدام قانون 
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:مثال
للمصنع، الإنتاج الكلي من % 20الآلة الأولى تنتج . آلاتإنتاج المصباح الكهربائي في أحد المصانع بواسطة إحدى ثلاث يتم 

ومعلوم من الخبرة . من الإنتاج الكلي للمصنع % 50الآلة الثالثة الإنتاج الكلي للمصنع وتنتج من % 30الآلة الثانية وتنتج 

التالف للآلة ونسبة الإنتاج % 4الإنتاج التالف للآلة الثانية هي ونسبة % 1للآلة الأولى هي السابقة أن نسبة الإنتاج التالف 
:لنفرض أننا علمنا أن المصباح المختار كان تالافا، فما هو احتمال%. 7الثالثة هي 

أن يكون قد أنتج بواسطة الآلة الأولى؟ . 1

أن يكون قد أنتج بواسطة الآلة الثانية؟. 2

أن يكون قد أنتج بواسطة الآلة الثالثة؟. 3

:الحل
P(B) =0.049
مثال قانون الاحتمال الكلي

الجواب مطابق للحل السابق
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